Bundesrat-SIA-SWKI-Bullshit

Die Google Suche mit 2 Suchbegriffen SIA und Einfriergrenze ergibt den folgenden Treffer:

o admin.ch
https://pubdb.bfe.admin.ch > download E‘
Verbund-System-WRG in raumlufttechni- schen Anlagen ...

22.12.2016 — Die Norm SIA 382/1 [20] und die SWKI-Richtlinie VA300-01 [21] ...
Einfriergrenze — sobald das Kondensat im der ABL eingefriert wirde - eine ...
Du hast diese Seite oft aufgerufen. Letzter Besuch: 3.9.2023

Klickt man dann noch auf die 3 Punkte oben rechts nach der Homepage erhdlt man:

Der Bundesrat ist die Regierung der Schweizerischen Eidgenossenschaft und gemdss Art. 174 der Bun-
desverfassung die oberste leitende und vollziehende Behdrde des Bundes. Bundesrat und Bundesver-
waltung bilden zusammen die Exekutive der Schweiz auf Bundesebene.

Da denkt doch jedermann, wenn der Bundesrat (Administration), der SIA (Schweizerischer Ingenieur-
und Architektenverein) und der SWKI (Die Planer, Netzwerk fUr Energie, Umwelt und Gebdudetechnik)
so ein Papier herausgeben, hatte es damit seine inhaltliche Richtigkeit.

Im Weiteren ist dort an erster Stelle zu lesen:

Auftraggeber:
Bundesamt fUr Energie BFE, 3003 Bern

Avuftragnehmer:
Hochschule Luzern — Technik und Architektur, Technikumsstrasse 21, 6048 Horw

Avutoren:
Christoph Stettler, Hochschule Luzern, christoph.stetftler@hslu.ch
Gerhard Zweifel, Hochschule Luzern, gerhard.zweifel@hslu.ch

Begleitgruppe:

Maftthias Balmer, Hochschule Luzern, matthias.balmer@hslu.ch
Harry Gmur, Todt GmuUr + Partner AG, h.gmuer@tgp.ch

Kurt Hildebrand, Hochschule Luzern, kurt.hildebrand@hslu.ch

Wer jetzt noch Zweifel an diesem Papier beziglich inhaltlicher Richtigkeit hat, muss total bescheuert
sein, denkt doch jedermann! Oder nicht?

Weil der Bundesrat nichts von Thermodynamik versteht, gibt er dem Bundesamt fUr Energie den Auf-
frag zu diesem Thema, welches auch nichts von Thermodynamik versteht und deshalb der Hochschule
Luzern den Auftrag gibt, welche auch nichts von Thermodynamik versteht und deshalb dem SIA und
dem SWKI den Auftrag gibt, welche auch nichts von Thermodynamik verstehen und deshalb 2 Auto-
ren den Auftrag gibt, welche auch nichts von Thermodynamik verstehen und deshalb eine Horde von
sogenannten Ingenieuren einsetzt, 28 an der Zahl, welche auch nichts von Thermodynamik verstehen.

Nur auf diese Weise kann so ein himmelschreiender Bullshit zum Beispiel zur Einfriergrenze und zu $tro-
mungsformen (laminar, turbulent) zustande kommen.

So heisst es dann auf Seite 24: Um zu verhindern, dass das Kondensat im LuftkiUhler gefriert, wird war-
mes Wasser-Glykol-Gemisch vom Ricklauf in den Vorlauf des Luftkihlers gemischt. Dazu muss die
Vorlauf-Temperatur am Luftkihler gemessen und normalerweise Uber -2°C gehalten werden.

Mit dieser blddsinnigen Massnahme wird genau dann, wenn es bitter kalt ist, ein grosser Teil an Wé&rme-
rGckgewinnungs-Energie verhindert. Wenn die Abluft mit 40% Feuchte relativ frocken ist, kann auch bei
tieferen Temperaturen nichts einfrieren, was ja genau im tiefen Winter der Fall ist! Bei dem folgenden
Beispiel liegt die Einfriergrenze erst bei -3.33°C und nicht schon bei -2.00°C.
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KV-System im Winter SA-He RA-Co Definition Betrieb Standard Fall 1 Fall 2 Fall 3 Fall 4 Fall 5 Fall &

Hohe Gber Meer m 500.000 Luttstrom % 10000 100.00 _ 100.00  100.00 10000 _ 100.00 _ 100.00
Druck hPa 954.276
Wirk. grad % 72.700 58.906 SA: Temp. ein c 4100 -10.80 4070 -1060  -10.50 -10.40 -10.30
Leislung sensibel KW 177.247 144,482 SA: Rel. Feuchte eIn % 90.00 90.00 80.00 90.00 90.00 90.00 80.00
Leistung latent W 21.813 SA: Abs. Feuchte &in glkg 139 1.41 143 144 145 146 148
t::::t:g {:::: :xvv 77 2;'7' 172‘2:5 - SA: Temp. aus °C 11.54 11.58 11.60 11.63 11.64 11.64 11.65
O SA: Rel. Feuchte aus % 1562 15.85 1597 16.09 16.22 16.38 16.51
Flachenreserve % 0.121 0.088 SA: Abs. Feuchte aus glkg 139 141 143 144 145 146 148
Vorhandene Flache m2 963.224 963.224
SA: Vol m3h 2500000 25000.00 25000.00 25000.00 25000.00 25000.00 25000.00
SA-He ( ff = 0.00005 m2K/W ) Eintritt Austritt Definition SA: Druckverlust Pa 10143 10118 10121 10124 10127 101.29 101.32
Temp °c -11.000 11.537 20.000 SA: Leistung KW 177.25 176.04 175.41 174.85 174.18 173.33 172.67
Rel. Feuchte % 90.000 15616 40.000 SA: Wirk. grad % 72.70 72.67 7265 7265 7261 7249 7245
Abs. Feuchte glkg 1,387 1387 6.145
Volumenstrom feucht m3ih 22187.121 24094473 25000.000 Medium: Temp sin ‘c 14.39 14.41 14.42 14.43 14.44 14.41 14.42
Geschwindigkeit mis 1.802 1957 2.031 Medium: Temp aus 43 370 -355 348 342 333 328 -320
Druckverlust Pa 101.130 Medium: Volumenstrom m3/h 916 9.16 9.16 916 9.16 9.16 9.16
Medium: Druckverlust kPa 389.19 388.33 388.20 388.10 386.74 38794 387.88
RA-Co ( ff = 0.00005 m2K/W ) Eintritt Austritt Definition
Temp. S 20,000 1738 20,000 RA: Temp. ein ‘c 20.00 20.00 20.00 20.00 20.00 20.00 20.00
Rel. Feuchte % 40.000 09.513 40.000 RA: Rel. Feuchte ein % 40.00 40.00 40.00 40.00 40.00 40.00 40.00
Abs. Feuchte alkg 6.145 4537 6.145 RA: Abs. Feuchte ein glkg 6.15 615 6.15 615 B8.15 6.15 8.15
é:;gew"‘::;:'e:fucm "::2 25003 gg:’ 233% g;; 350027322 RA: Temp. aus «c 174 1.83 1.87 1.91 193 195 199
Drsskverlust nass o HE7ES 25 RA: Rel. Feuchte aus % 99.51 99.52 99.52 99.52 29.61 99.60 29.59
- RA: Abs. Feuchte aus glkg 454 4.57 4.58 4.58 460 4.61 462
25 V% Et.glykol ( ff = 0.00005/ 0.00005 m2K/W SAHe RACo 15 RA: Volumenstrom m¥h  25000.00 25000.00 25000.00 25000.00 25000.00 2500000 2500000
Temp. ein c 14.390 3700 10 R RA: Druckverlust trocken Pa 108.19 10812  109.08  109.06 10803  109.02 108.98
Temp. aus °c -3.700 14390 5 RA: Druckverlust nass Pa 116.75 116.58 116.50 116.42 116.35 116.32 116.24
Volumenstrom m3/h 9.163 9.166 0 RA: Wirk. grad % 5891 59.01 59.05 50.12 50.25 59.39 59.44
Geschwindigkeit mis 1.184 1184 5
Reynolds - 4933.945 4810348 -10 RA: Frost-Leistung kW 0.95 0.94 0.94 0.83 0.00 0.00 0.00
Druckverlust kPa 193.979 195.214 -15 RA: Frost-Leistung % 0.54 0.54 053 0.53 0.00 0.00 0.00

Dazu kommt noch der Umstand, dass erst in der letzten Rohrreine weniger als 1% der Gesamtleistung
als Kondensat unter 0°C anféllt und rein theoretisch Frost bilden kénnte. Da jedoch eine Luftgeschwin-
digkeit von 2 m/s vorliegt, durfte die Einfriergrenze noch tiefer liegen. Man schaue sich doch einmal im
Winter ein Fluss an, wo nur Eis entsteht, wo sozusagen keine nennenswerte Strémung vorliegt, also nur
am Ufer in stillstehenden Zonen! Wenn die Abluft noch weniger als 40% relative Feuchte aufweist, sinkt
die Einfriergrenze gar noch weiter ab, zum Beispiel bei 20% auf -5.26°C. Siehe mehr dazu auf Seite 3.
Momentan arbeiten Uber 200 Firmen mit unserer Software, wovon einige beim TUEV SUd MUnchen die
Baumusterprifung bestanden haben. Voraussetzung dafir ist, dass die Software und die Messungen
bezlglich Leistung und Druckverlust innerhalb 3% liegen.

Trotzdem soll der sogenannt fihrende Schweizer Hersteller von Klimagerdten in seinen Offerten eine
Einfriergrenze bezogen auf eine Temperatur von -2.00°C des Wasser-Glykol-Gemisches und als maxi-
male Leistung ohne Frost-Bypass auffihren. Fihrend? Ja, jedoch nur beziiglich absoluten Stumpfsinns!

So heisst es dann auf Seite 27 & 28: Die Auswirkungen von turbulenter und laminarer Sirémung des
Wasser-Glykol-Massensiroms in den Warmetauschern auf deren Leistung ist in Abbildung 17 sehr ver-
einfacht illustriert. Sobald eine laminare Strémung erreicht wird, verringert sich die Leistung drastisch.
Aus diesem Grund sind die Hersteller gezwungen, die Warmerickgewinnung bei jedem Wasser-Gly-
kol-Massenstrom im turbulenten Bereich zu betreiben.
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Abbildung 17: Auswirkungen von turbulenter und laminarer Strémung des Wasser-Glykol-Massenstromes im WU auf die WU Leistung. Fur eine
optimale Warmeibertragung muss bei Vi, eine turbulente Strémung gewahrleistet werden.

Messungen beim TUEV SUGd MUnchen haben jedoch gezeigt, dass sich im Teillastbetrieb die Leistung
nicht drastisch verringert, auch wenn die rein theoretische Reynoldszahl unter 2300 absinkt. Die Leis-
tung sinkt sozusagen linear zur Teillast ab. Warum?e Eine Laminar-Strémung ist nur dann gegeben, wenn
keine Stérfaktoren vorliegen, was bei Warmetauschern nicht zutrifft, im Gegenteil. Im Beispiel wird das
Wasser-Glykol-Gemisch in den Rohren 36-mal umgelenkt, nédmlich hinten und vorne in den Bégen, was
fUr eine turbulente Stromung sorgtf, auch unterhalb einer Reinolds-Zahl von 2300! Fir Nominal-Luftmen-
gen empfehlen wir pro Warmetauscher einen Druckverlust von je 2 bar, nicht aus Turbulenzgrinden,
jedoch aus Grinden hoher k-Werte, was nicht allzu grosse Warmetauscher ermdéglicht. Auf weiteren
hirnamputierten Blddsinn in diesem Bundesrat-SIA-SWKI-Bullshit-Papier wird nicht eingegangen! Diese
Idioten wirden besser Richtlinien und Vorschriften aus dem EU-Raum Ubernehmen, als sich mit sol-
chem Bullshit bis zum geht nicht mehr IGcherlich zu machen!




Realitat nach www.zcs.ch kontra Bundesrat-SIA-SWKI-Bullshit
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25% Et.Glykol-Temperatur

Einfriergrenze bei Aussenluft-Temperatur

Abluft-Feuchte --- Minus 20% Minus10% Default  Plus 10%
Abluft-Feuchte % 20.000 30.000 40.000 50.000
Temperatur-Wirkungsgrad % 68.350 70.350 72.700 75.300
WRG-Winter-Leistung kw 166.638 171.516 177.247 183.587
Fortluft-Frostleistung kw 0.000 1.266 0.952 0.000
25% Et.Glykol-Temperatur °C -5.260 -2.010 -3.330 -4.630
Einfriergrenze bei Aussenluft-Temperatur ~ °C -12.500 -8.400 -10.500 -12.600
WRG-Einfriergrenz-Leistung kw 174.390 155.940 174.180 193.570
Abluft-Menge (20°C/40%) m3/h  25000.000 25000.000 25000.000 25000.000
Abluft-Temperatur °C 20.000 20.000 20.000 20.000
Abluft-Feuchte % 20.000 30.000 40.000 50.000
Fortluft-Temperatur °C -1.119 0.091 1.739 3.312
Fortluft-Feuchte % 83.796 97.507 99.513 100.000
Druckverlust Pa 105.347 109.665 116.753 125.855
25% Et.Glykol-Menge m3/h 9.165 9.165 9.165 9.165
Eintrittstemperatur °C 12.906 13.590 14.390 15.275
Austrittstemperatur °C -4.106 -3.920 -3.700 -3.455
Druckverlust beide WT bar 3.923 3.909 3.892 3.873
Aussenluft-Menge (20°C/40%) m3/h  25000.000 25000.000 25000.000 25000.000
Aussenluft-Temperatur °C -11.000 -11.000 -11.000 -11.000
Aussenluft-Feuchte % 90.000 90.000 90.000 90.000
Zuluft-Temperatur °C 10.189 10.809 11.537 12.343
Zuluft-Feuchte % 17.077 16.387 15.616 14.810
Druckverlust Pa 100.852 100.979 101.130 101.296
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Die Einfriergrenze ist konstant bei einer Glykol-Temperatur von -2°C festgelegt.

Daraus ergibt sich im Beispiel eine Einfriergrenz-Aussenluft-Temperatur von -8.4°C.

Daraus ergibt sich im Beispiel eine WRG-Einfrier-Grenzleistung von 155.94 kW.

Realitat nach www.zcs.ch

Die Einfriergrenze ist variabel bei Glykol-Temperaturen, welche von der Abluftfeuchte abhangen.

Daraus ergibt sich im Beispiel eine Einfriergrenz-Aussenluft-Temperatur zwischen -12.6°C und -8.4°C.
Daraus ergibt sich im Beispiel eine WRG-Einfrier-Grenzleistung zwischen 155.94 kW und 193.57 kW.
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Realitat nach www.zcs.ch kontra Bundesrat-SIA-SWKI-Bullshit

Luftmenge % 10.000 20.000
Luftmenge m3/h 2500.000 5000.000
Temperatur-Wirkungsgrad % 82.785 76.800
WRG-Winter-Leistung kW 20.184 37.449
Fortluft-Frostleistung kw 0.177 0.000
25% Et.Glykol-Temperatur-Eintritt °C 16.008 14.945
25% Et.Glykol-Temperatur-Austritt °C -4.588 -4.165
25% Et.Glykol-Menge m3/h 0.916 1.833
25% Et.Glykol-Reynolds-Zuluft 493.863 984.453
25% Et.Glykol-Reynolds-Abluft 486.225 959.570
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Luftmenge (%)

Wasser-Glykol-Gemisch: laminar Re<2'300, turbulent Re>10'000.
Sobald eine laminare Stromung erreicht wird, verringert sich die Leistung drastisch!

Aus diesem Grund ist man gezwungen, die Warmeriickgewinnung im turbulenten Bereich zu betreiben.

Realitat nach www.zcs.ch

30.000 40.000 50.000 75.000 100.000
7500.000 10000.000 12500.000 18750.000 25000.000
72.270 74.520 74.980 74.170 72.700
52.859 72.674 91.403 135.624 177.247
0.000 0.000 0.000 0.746 0.952
14.200 14.558 16.664 14.602 14.390
-3.782 -3.985 -3.990 -3.855 -3.700
2.749 3.665 4.582 6.872 9.163
1473.648 1966.230 2461.567 3699.305  4933.945
1431.879 1914.529 2398.422 3607.425  4810.348
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VDI-Wéarmeatlas, 12. Auflage, 2018, G1: Durchstrémte Rohre

Mit Sicherheit liegt turbulente Stromung erst bei
Re >10'000 vor.

Im Ubergangsbereich zwischen 2300 < Re < 10'000
beeinflussen die Art der Zustrémung und die Form

des Rohreinlaufs die Stromungsform.

Unterhalb der Reynolds-Zahl Re = 2300 ist die
Rohrstromung stets laminar.

Per Definition nach VDI-Wé&rmeatlas haben wir tberhaupt nie Turbulenz mit Re>10'000.
Per Definition nach VDI-Wéarmeatlas arbeiten wir immer im Laminar- und Ubergangsbereich.
Trotzdem haben wir immer Turbulenz, weil durch Umlenkungen die Strémung gestort wird!
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Kostenloser Nachschlag zu weiterem Bundesrat-SIA-SWKI-Bullshit

Auf Seite 22 heisst es: Der opfimale Wasser-Gly-
kol-Massenstrom muss anhand des Luft-Massen-

KV-System im Winter

SA-He

Definition

Hohe uber Meer
Druck

500.000
954.276

. Wirk. d % 72.700 58.906
stromes geregelt werden. Der Massenstrom im Lekeng seneioe W o A
Zwischenkreis ist vom Massenstrom der Luft ab- Leetung troet w 2% 323- I]
hdngig. Ist der Wasser-Glykol-Massenstrom zu Fachoaone % om oo 0
hoch oder zu tief, respektive die Warmekapazi- Vorandens Flache meo seEe e
tatsstréme Luft und Glykol nicht identisch, dann Shcte (1o Dovme ) = S fusttd  Defnilon
verringert sich der Temperatur&dnderungsgrad. e euene e et e e
H H Vol t feucht 3/h 22187.121 24094.473 25000.000
Um den optimalen _erkungs.grad zu erhalten, it man et pps oo
muss folgende Gleichung eingehalten werden. Pruckverlust Pa o110
RA-Co ( ff = 0.00005 m2K/W ) Eintritt Austritt Definition
" WG - cpWG =i L - cpl Rel Feuchte % om0 wen  s00m
Abs. Feuchte ag/kg 6.145 4.537 6.145
. Seecindgiet 2o e aem
m WG Massenstrom Wasser-Glykol [kg/s] Druckverlust nass Pa 116,753
CpWG Warmeka pOZ”OT WOSSGr-GlkaI [J/kgK] 25 V% Et.glykol ( ff = 0.00005/ 0.00005 m2KW SA-He RA-Co
Temp. ein °C 14.390 -3.700
Temp. aus °C -3.700 14.390
mL Massenstrom Luft [kg/s] Gonchindghet "o T16d e -

43933.945
193.979

4810.348 -
195214 -

Reynolds -
Druckverlust kPa

cpL Warmekapazitat Luft [J/kgK]

Da die Berechnung der Warmerickgewinnungs-Leistung fur die Zuluft, die Abluft und das Wasser-Gly-
kol-Gemisch genau gleich lauten, kbnnen die Warmekapazitatsstrome auf einfache Weise davon ab-
geleitet werden.

Q = mcpAt - mcp = Q /At
Im Beispiel oben rechts ergeben sich demnach fir die Warmekapazitatsstrome:
Warmiluft: 177.247/(20.000-1.739)=9.706 kW /K

Wasser-Glykol-Gemisch: 177.247/(14.390+3.700)=9.798 kW/K

Kaltluft: 177.247/(11,537+11.000)=7.865 kW/K

Obwohl die Mengen der Warmluft und Kaltluft bezogen auf
20°C/40% genau gleich sind, ergeben sich fUr die Warmekapao-
zitatsstrdme unterschiedliche Werte mit einer Abweichung von
23.41%, wofUr die Warmluftfeuchte verantwortlich zeichnet.
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Um die Einfriergrenze beziglich der Austrittstemperatur des Frost prot

Wasser-Glykol-Gemisches moglichst tief zu halten (gemdass Seite
2 bei -3.33°C), wird die Einfrittstemperatur leicht abgesenkt und
die Austrittstemperatur leicht angehoben, was man im Tempe-
raturdiagramm oben rechts auch als Drehung im Gegenuhrzei-
gersinn bezeichnet. Der Warmekapazitatsstrom des Wasser-Gly-
kol-Gemisches hat deshalb einen Wert, welcher von denen der
Luft abweicht.

Da sich dieses Bundesrat-SIA-SWKI-Bullshit-Papier auch auf Sys- |

tfeme mit Einkopplung von Warme im Winter und Kalte im Som- '

mer in den Zwischenkreislauf bezieht, wo die Leistungen in der ﬁ& :
valls :tbSA

Warmluft und in der Abluft unterschiedlich gross sind, wird die
Behauptung, dass alle 3 Warmekapazitdisstrome genau gleich
gross sein mussten, deshalb total ins L&cherliche gezogen.
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So durfen wir zum getrost zu der Einsicht kommen, dass zwischen solchen Koryph&en und dem Eiffel-
turm ein wesentlicher Unterschied besteht: Beim Eiffelturm sind die gréssten Nieten unten!
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